

# 试析“三个如何”之如何

袁 丁

最近，《当代中国》丛书图书馆事业卷编委会为其撰稿人组织召开了一个专题讨论会，以便对三十七年来我国图书馆事业发展中的各个历史阶段的一些重大事件、会议和重要人物及经验教训等有一个总体把握。我有机会在会上听到不少颇有“见道之言”，对有的问题感到很有兴味，也勾起脑海中积贮已久许多思考，又有一种愿望想将会上碰撞着的一个尚不成熟的思考赶快写出来，作为一种意见与同行交流。不很谦虚地说，我对本专业并不十分陌生，三十多年的业务实践和编辑实践，尽管鲜有成就，但由于长期在编审的岗位上，职业迫使我不经常冥思苦想一些专业理论问题上的难点，翻阅了一些有关的重要书籍，对问题的“症结”所在略有所悟，凭着这点，不妨效“野人献曝”，与同行对个话，也许不为无益。

讨论提纲一连提出九个如何，如：“如何评价建国来图书馆事业发展的成就及建国前的基础？”“如何看待历次政治运动对图书馆事业发展的影响？”如何看待文革后期（1971）的业务恢复和《中图法》、《汉语主题词表》的编制？”等等。看来是由于撰稿需要对解放后这段图书馆事业发展史进行评价而提出的，其实它们是图书界早已存在的“老大难”问题。在此丛书未编写前，发研究的一股强大的阻力；以往的科学组织方式和现有决策程序对开发研究也存在课题的制定与下达、研究人员的培养与组织、研究成果的评价与应用等各个环节不利于开发研究的兴起。

面对困难，大家充分意识到自己当前的建设使命。他们一方面决心“从我做起”，

不少有志于从事理论研究工作的图书馆学者曾就其中许多方面不断咂摸着试图解释，但毕竟是讨论多，论证少。通过这次较高层次，特别是亲历目睹者的回顾、讨论、对话，这些问题是否就将迎刃而解，我并不以为然，但使我求解之心更切，并愿更多的人参与讨论，这是我思考的主线。

上述三个“如何”的核心是如何看待政治因素对图书馆事业发展的影响。对于前两个“如何”，一般来说，图书馆是一种社会部门，图书馆的发展不仅与社会思想、社会制度有密切关系，而且与支持图书馆的文化结构和价值观念有密切关系。图书馆事业的发展无疑过去、现在、将来都会受到社会政治的影响和制约，例如中国古代藏书楼与近代中国图书馆固不可同日而语；而与解放后图书馆事业的发展更有天壤之别。任何社会制度的变革必然影响图书馆事业的变革。但文化却总是不可割裂的，即以马列主义、毛泽东思想为指导的解放后的图书馆事业，也要从社会性和阶级性的对立统一着眼来分析，把握我们事业发展的许多现象，如衡量图书馆事业发展的诸要素之一——馆藏，就其总体来讲，终究是几千年来古今中外科学文化发展成果的继续，各种著作虽有其阶级局限性，而在根本上依然有其社会性。忽为逐步转向开发研究从事理论和方法上准备；另一方面，他们也呼吁图书馆界有关各级管理决策部门、各有关学会协会、各刊物编辑部大力支持开发研究，依靠整个图书馆界的努力建立，实现图书馆学研究方向的真正转变，求得基础研究、应用研究和发展研究相适应的发展。（并思）

视这种社会性就看不清我们社会主义图书馆事业的整个伟大历史使命。这两个“如何”所不同的是前者要求对图书馆事业存在于两种不同社会制度下的比较评价，而后者则要求评价同一历史时期中因政治气候变化而发生的变化。令人寻思的是第三个“如何”，即“如何看待文革后期业务恢复和〈中图法〉、〈汉语主题词表〉的编制”？看来矛盾在于既须对这两项获奖项目加以肯定，又顾虑它们产生于“文革”后期，它较为典型地反映出对图书馆事业、图书馆学本质特性和规律性看法上存在的一种十分“习惯”的政治倾向性的“潜在意识”。据知，还是在1971年出版工作会议“纪要”提出“图书馆要恢复开馆”时，图书馆接着就安排了〈中图法〉的编制，以后又开始了〈汉语主题词表〉的编制工作，主编馆之一的北京图书馆当时还注重了图书馆界内部功能的整体发挥，开展了全国性的协作编制工作。一般来说，这两项较大的业务工程的上马正可以客观地表明它们在“恢复开馆”中所处的地位，它们既非下达的政治任务，也无政治背景可言。尽管在未明确“拨乱反正”之前，参与编制者曾自发地赋予它某些较为明显的“政治色彩”，但这几年不断修订完善工作中的很大一部分工作是针对那些“不必要”的“附加”去的色彩在进行修正。为了说明这个“不必要”和找出哪些是“附加”在社会主义图书馆图书分类法上的条件，我们不妨粗略地追溯一下图书馆图书分类法的本原，以还其历史发展的本来面目。

我国以学科分类的思想和方法可上溯至汉代以前。现在所提到的几种较大的分类法大都是十九世纪后期以来西方图书馆事业发展 的结果，其中，冒号分类法虽然产生于印

度，但也是在美英分类法的影响下诞生，继而对西方图书馆产生了巨大影响的一种。其实，1545年瑞士医生格斯纳博士所编的《万象图书分类表》及《万国书目》应是按学科分类的先驱。此后，自十七世纪至十八世纪末，当牛顿和康德等开始深入研究自然和社会现象，伽利略、培根为科学家开创道路的同时，也开创了一个大有利于图书馆工作的时代。这时人们不仅重视收集图书，而且也研究使用图书知识，认识到图书馆作为学者和科学家实验室的重要性，从而开创了组织知识系统化并使之相互联系的时期；产生了对藏书进行组织编排的热情。于是随着时代的推移、演进和科学的发展，各家分类法应运而生。

从以上简略的追溯可以看出，图书的分类即是知识的分类。所不同的是图书分类虽原本知识之分野，但须兼顾横的演进，而知识分类则是依直线进行的。例如中国的四部分类法因西方学术的传入而发生了重大变化；又如欧洲中古时代盛极一时的神学后来逐渐变成哲学的附庸。但这种发展变化一般都经历了几个世纪甚至几十个世纪，都是随着人类科学文化的发展演变而变化的，是历史的必然，而不是历史瞬间风云变幻。科学完善的分类法是图书馆科学地组织图书的产物。刘国钧先生在他生命的最后时刻曾这样忠实于他的学科说：分类法之于图书馆像辆自行车，是工具，不用它来辨识方向（大意）。多么发人深思的科学的思想和明快的语言！

今天，当中央领导同志对理论工作者提出：过去对社会主义的认识附加的东西太多了，要弄清哪些是“附加”的时候，我不揣冒昧，借以发挥一题。